

让符合条件企业应知尽知应享尽享

为政策“早见效、见实效、多见效”，区人社局开展排摸调研

■人民城市工作室：董志雯 毛信慧

疫情发生以来，各类市场主体的生产经营受到不同程度的影响，尤其是餐饮、零售、旅游等行业面临困境。

杨浦区《全力加快经济恢复和重振行动方案》发布后，为实现政策“早见效、见实效、多见效”，帮助企业渡过难关，区人社局第一时间对企业经营现状开展排摸调研，采取重点企业定点定人联络机制，就业服务专员“一对一”服务，倾听企业实际需求，形成了一份内容详实的企业调查研究报告。

区人社局就业服务专员对困难企业进行了梳理，发现肯德基符合多项人社领域政策。根据七类困难行业企业稳就业补贴申请条件，肯德基可享受封顶额度300万元的补贴。此外，

企业还可享受社保缓缴补贴政策，4月和5月单位缴费部分均在近千万元左右，缓缴金额巨大。线上申报平台开通后，就业服务专员第一时间主动联系企业人事，指导其提交申请。

肯德基作为杨浦区重点餐饮行业龙头之一，在上海拥有超过400家门店，上万名员工。

上海实行封控管理后，作为首批上海市“生活物资保障供应的重点企业”，肯德基克服困难，配合政府部门为集中隔离点、方舱、本市及援沪医护人员、社区工作人员等用餐保供。期间，企业营收下跌，但正常发放员工工资。全市餐饮行业复工后，肯德基全力投入复工，餐厅堂食应开尽开，但企业经营仍面临资金压力较大的困境。区人社局的这些举措，缓解了企业的燃眉之急。

“困难行业包括餐饮、零售、旅游（指旅行社及相关服务、游览景区管理两类）、交通运输、文体娱乐、住宿、会展七类受疫情影响较大行业。”区人力资源社会保障局副局长周遐玮介绍，七类困难行业中，符合条件的企业是：2022年1月1日之前成立并按规定缴纳社会保险，且2021年裁员率不高于2021年度全国城镇调查失业率控制目标（5.5%）。

据介绍，符合条件的企业应在2022年12月31日前（含2022年12月31日）向企业注册地所在区就业服务机构提出补贴申请。逾期未提出申请的，视作自动放弃。

企业可选择线上和线下方式进行申请：线上，可通过上海市人力资源和

社会保障自助经办系统的“惠企点单办”入口申请；线下，可至江浦路728号一楼杨浦区就促（人才）中心申请，并提供《困难行业企业稳就业补贴申请表》和营业执照复印件等能确定企业参保登记时申报的行业类型的证明材料。

补贴标准按照企业申请时的上月应缴城镇职工社会保险人数计算，标准为每人600元。每户企业补贴上限为300万元，限申请一次。

区人力资源社会保障局于收到企业申请后15个工作日内完成审核，并将申请材料报送区财政局，区财政局于10个工作日内将补贴资金核拨至企业社会保险缴费账户或企业指定的银行账户。

在政策受理过程中，区人社局采

用电子邮件备案、材料容缺候补、信用承诺制等方式，以最快速度帮助企业完成申报、审核等程序。同时强化宣传引导，联合相关产业部门和街道，通过媒体、微信、邮件等方式，让符合条件的企业应知尽知、应享尽享。

同时，为帮助企业纾困解难，提升企业政策获得感、服务满意度，区人社局深化整合地区就业服务资源，积极对接企业需求，充分利用“公共招聘新平台”、“乐业梦空间”等就业服务载体，搭建信息沟通平台，精准推送岗位信息，促进供需对接。

云端面对面
政企心连心

在20年时光里慢慢磨成“熟悉”的样子 “复旦旧书店”易址重开

■记者 王歆瑜 文/摄

本报讯 去年年底，为配合区域整改规划，复旦旧书店关张。今年8月6日，复旦旧书店回归，在杨浦区伟德路88号开始试营业。

温馨的木扶手，一排排旧书，走进“复旦旧书店”新址，一切还是熟悉的样子。

“前方的路未知，好在复旦旧书店一直有众多书友的支持和厚爱。”如今新店面扩大一倍，风格一如从前，老板张强悬着的心也落了下来。“之前的书店是在菜场的二楼，门口虽然不显眼，但是进去之后就感觉别有洞天，新店格局和以前类似，读书的环境变好了，还能找回曾经的氛围。”

搬家是个大工程，更别说是类别繁多、占体又大的图书了。老板娘张芹说，经营20多年，图书实在太多。目前只能先带来两万多本，3吨多重的图书由工人师傅们帮忙运送，上架的活只能夫妻俩自己来干。

没有确切分类和书籍编号，大家随意挑选。就像夫妻俩当初经营这家旧书店，也离不开一个“缘”字。

“最开始是因为我先生喜欢看书，每天上下班经过旧书摊，都要逗留一



新店格局和曾经的复旦旧书店类似

会儿，后来在废品站他看到这么好的书从来没看过就扔掉，太可惜了，就买回来，后来就慢慢越做越大。”

爱好变为事业，旧书店一经营就是20年。张强、张芹夫妇一路走来风风雨雨，从没有想过放弃，他们尝试通过线上经营不断开源。

张芹坦言，有时候由于线下的经营模式会让一些书无人问津，就像大海遗珠没有机会被人发现。但是挂在线上，网店有了“精确检索”还真就遇到了

合适的买家。大部分图书只要新书的一两折，很多读者一买就是几十本。

搬离旧址，新店重启，对于张强张芹夫妻俩来说，有一些理念一直坚守——“便民、利民、半公益”。“我们会以成本价把书卖给上海的公益图书馆，有时候我们老家的学校需要书，我们会帮助选好，自己出邮费给学校寄去。帮更多爱阅读的人读到自己喜欢的书，这是我们的坚守，也是我们的初心。”

高温时节要始终守牢安全底线 及时消除潜在风险隐患

(上接第1版)相关单位要加强关心关爱，落细落实防暑降温及疫情防控等各项措施，合理安排作息时间，确保一线工作者始终保持良好状态，为提升城区环境品质和基层社会治理水平作出更大贡献。

周海鹰一行先后来到大桥街道宁武居委会和五角场街道疫情防控办公室，看望慰问高温天气下坚守岗位的基层一线工作人员，并送上防暑降温物资。

周海鹰向基层工作者表示衷心感谢并指出，身处疫情防控一线的工

作者要始终绷紧安全这根弦，做好场所登记、保供维稳等各项工作，全力以赴满足社区居民日常所需。同时做好个人消暑、防护等工作，合理安排工作时间，确保劳逸结合，更好地完成本职工作。

■记者 毛信慧 成佳佳 王歆瑜 宋玥 窦雨琪

社区数字化转型：电梯“全科医生”上线

(上接第1版)据了解，根据计划，到8月底，上海同济工程项目管理咨询有限公司将与街道商定完成120台电梯具体落点，设计安装方案；9月至10月，进行硬件设备安装、软硬件调试运行；计划11月建立起可信数据采集、存储的统一数据平台，正式上线使用大桥街道电梯管控应用场景。“最重要的还是区块链技术的加持”

居民楼电梯接触人群多、使用频率高、使用范围广，与老百姓出行安全息息相关。数字技术赋能电梯运行维护究竟有何出彩之处？

上海同济工程项目管理咨询有限公司区块链事业部负责人李卓向记者介绍，目前大部分小区电梯维保采取

人工方式，难免存在安全滞后问题。而通过综合利用物联网、区块链、大数据等技术，电梯维保就能实现信息化、智能化。方便电梯维保单位以及管理部门随时获取电梯运行情况，提前知晓故障信息，及时做出反应和处理。同时，AI摄像头还能对不文明、不安全入梯行为，比如遮挡门、电瓶车入梯等在内的多种用户行为进行及时发现、智能劝阻和自动保留证据。

“最重要的还是区块链技术的加持。”项目技术负责人王波强调，通过搭建不同节点，将监管、维保、物业等环节纳入区块链网络，在链上部署智能合约，比如上链存证、计费、数据查询等方面的智能合约，在业务流程相关阶段进行自动调用，从而实现业务

高效流转。以区块链技术保障电梯运行、运维等准公共数据的安全可靠，信息将会稳定而透明，为电梯运维的监管提供强有力抓手。

同济大学中国(上海)数字城市研究院教授周向红坦言，在社区治理中，出现过很多昙花一现的智能应用场景。实践证明，要想让科研成果在社区真正发挥功效，关键还得确保技术管用，让居民爱用、受用。区块链电梯运维管理项目是同济大学数字化技术及产学研深度融合的成果，希望能以此为契机，把大桥街道打造成杨浦区数字化转型标杆街道。通过平台为街道电梯大数据应用和智慧监管打下坚实基础，大力提升电梯全生命周期管理平台的服务水平，实现社区管理扁平化、高效化。

“生活垃圾”、“建筑垃圾”、“可回收垃圾”如何一站式处理 金上海居民区引入“绿巨人”

■记者 王歆瑜

本报讯 门头扩建、轨道位移……近日，记者来到江浦路街道金上海居民区，看到工人师傅们正对原有的垃圾厢房进行改扩建。

金上海居民区党总支书记黄文远向记者介绍，对原有垃圾厢房的改扩建项目，工期预计在1个月左右。项目完成后，垃圾厢房内由一台垃圾压缩机处理生活垃圾，一台建筑垃圾回收箱“绿巨人”处理大件垃圾和建筑垃圾，门口再配备一台可回收智能机。届时，金上海小区将实现“生活垃圾”、“建筑垃圾”、“可回收垃圾”一站式处理。

金上海居民区由梅村、江浦路989弄小区、金上海家园、合生高尔夫公寓4个自然小区组成，是一个典型的混合型社区。为了把垃圾分类工作做细做实，居民区探索出了不少实在好用的方法。

据介绍，最初，金上海家园与合生高尔夫公寓两个小区的建筑垃圾一并管理，所有的建筑垃圾统一堆放在垃圾厢房边上，工作人员每次清理时都会扬起大量的灰尘，给周边居民带来

困扰。随后街道牵头，区绿化市容局将第一批建筑垃圾回收箱带到合生高尔夫公寓小区，即满即清，解决了困扰周边居民的环境问题。

建筑垃圾回收箱在合生高尔夫公寓得到成功应用后，金上海家园小区的居民们看到了建筑垃圾回收箱的优势。通过业委会与街道管理办一同多次实地勘察，最终确定了垃圾厢房的改造方案，将金上海家园原有的垃圾厢房，改造成一个可以同时容纳压缩机与“绿巨人”的一站式垃圾厢房。

小区垃圾需要定时定点分类投放，但个别居民仍在非规定时间扔垃圾，也存在一些分类不规范等问题。

垃圾分类工作少不了居委会、物业、业委会“三驾马车”的相互配合。居民区党总支向社区分发垃圾分类倡议书，引领党员带头学习相关知识，并听取党员和居民们对垃圾分类工作的意见建议，因地制宜探索垃圾分类工作的破解路径，通过宣传优秀事迹，在垃圾厢房处安装监控摄像头，进行智能化管理，双管齐下引导居民养成垃圾分类好习惯。

坚守：他们2小时抬手400多次



■记者 王歆瑜 文/摄

本报讯 政学路上的核酸采样点下午开放时间是两点半到四点半，这是一天中最热的时段。

近日，记者来到该采样点，排队市民较多，来自伦琴(上海)医疗科技有限公司的核酸采样员正“全副武装”驻守在点位，室外扫码、亭内采样，工作人员分工不同，但配合默契，效率很高。

当天负责扫码登记的是伦琴医疗工作人员刘云海，室外气温达到了36℃，刘云海额头上的汗水顺着脸颊流到脖子，甚至滴落在蓝色隔离衣上，刘云海说：“其实我们还好，室内的小伙伴穿防护服更辛苦，尽管有空调，还是很闷热。”

身穿“大白”的采样员胡文兰正隔着玻璃不停地抬起手、精准采样……记者了解到，下午两个小时时间内，胡文兰要抬手采样400多次。